

# Знамя коммунизма

Орган Славского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 11-й

№ 103 (1668)

ПЯТНИЦА

28 августа

1942 г.

Цена 75 коп. в месяц

Победа не приходит сама, ее нужно завоевать. Колхозники и колхозницы, работники МТС и земельных органов! До конца вытравите благодущие и беспечность, покажите пример революционной бдительности, дисциплины и трудового героизма. Все силы — на разгром и уничтожение ненавистного врага — немецко-фашистских захватчиков!

г. ГОРЬКИЙ, Варварка дом №3. Обязательный экземпляр. Областной библиотеке имени Ленина.

## За железную дисциплину труда в колхозах

Передовые колхозы района «Завет Ильича», «Заря коммунизма», «Вперед» и многие другие ведут уборку военного урожая гораздо быстрее, чем в мирные годы. Значительно ускорили темпы уборочных работ и такие в прошлом отстающие колхозы, как «Серп и молот», имени Ворошилова, имени Буденного и другие.

Успешным проведением уборочных работ передовые колхозы обязаны прежде всего тому, что они с первого дня уборки установили строжайшую дисциплину труда, решительно боролись с малейшим нарушением ее.

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о повышении обязательного минимума трудодней для колхозников сыграло большую роль в укреплении трудовой дисциплины на уборке. Оно привело в движение неисчерпаемые трудовые резервы в деревне, раскрыло широкие пути для дальнейшего укрепления колхозного строя и улучшения благосостояния колхозников, для того, чтобы каждый колхоз, бригада и звено успешно справились с уборкой урожая.

К сожалению, не все руководители колхозов обладают хорошей организацией труда на уборке, установления железной дисциплины в колхозе. У нас есть еще и такие колхозы, где даже сейчас, в горячую страдную пору, когда поистине день год кормит, многие не выходят на работу или работают не полный день, болтаются без дела, занимаются личным хозяйством в ущерб общественному делу.

В колхозах имени XVIII партсъезда, «Передовик» и др. медленно идут уборочные работы, а многие колхозники работают

с прохладцей: на работу выходят поздно, в работы уходят рано, тогда как за четыре-пять часов в эти жаркие дни можно еще многое сделать. В седьмой бригаде колхоза имени Кагановича, где бригадиром работает Наузов, большинство колхозников горят единым стремлением — быстрее убрать обильный урожай и без потерь. И вот лже-колхозник Мынтаков С. П. ходит рыбу удить. Свои личные интересы этот лже-колхозник ставит выше общеколхозных интересов. Он в первом квартале текущего года заработал 0,4 трудодня, в апреле — 2,41 трудодня, в мае — 3,62 трудодня, в июне — 12,32 трудодня.

Такое положение в наши дни совершенно недопустимо. Мы должны и обязаны немедленно установить образцовый порядок на колхозных полях. Мы должны и обязаны добиться того, чтобы каждый колхозник, каждая колхозница трудились высокопроизводительно, от зари до зари. Мы должны и обязаны объявить самую беспощадную борьбу непроизводительным растратам рабочего времени на уборке, лодыризм и шкурничкам.

Время сейчас такое, что ни один человек в деревне, способный к труду, не может стоять в стороне от борьбы за военный урожай. «Колхоз — это фабрика хлеба, и дисциплина в нем во время войны должна быть железной» (М. Калинин).

«Не выполнил норму, не уходи с поля» — этот лозунг передовых людей становится все более популярным на селе. Каждый труженик социалистических полей в эти грозные дни должен отдать свои силы делу укрепления могущества нашей родины, усилению помощи фронту!

## В обкоме ВКП(б)

Комсомольские организации колхозов Ветлужского и Богородского районов силами комсомольцев и молодежи организовали сдачу зерна и овощей государству комсомольско-молодежными красными обоями.

Бюро обкома ВКП(б) одобрило инициативу комсомольских организаций Ветлужского и Богородского районов по сдаче зерна и овощей государству массовыми комсомольско-молодежными красными обоями и постановило провести в период с 30 августа по 6 сентября с. г. неделю красных комсомольско-молодежных обоев, посвященную XXVIII Международному Юношескому Дню.

Бюро обкома ВКП(б) постановило:

Принять предложение обкома ВКП(б) о проведении в период с 30 августа по 6 сентября с. г. недели комсомольско-молодежных красных обоев по сдаче зерна и овощей государству, посвященной XXVIII Международному Юношескому Дню.

Обязать райкомы ВКП(б), начальников политотделов МТС и совхозов и первичные парт-организации оказывать комсомольским организациям всемерную помощь в подготовке и проведении недели комсомольско-молодежных красных обоев, обеспечивая за этот период досрочную сдачу основного количества зерна и овощей государству колхозами и совхозами; мобилизовать на активное участие в подготовке и организации красных обоев не только комсомольцев и молодежь, но и всех колхозников.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска на Западном и Калининском фронтах перешли в наступление и прорвали оборону противника.

Немецкие войска отброшены на 40-50 километров ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК

Дней 15 тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях частью сил перешли в наступление.

Ударом наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением 115 километров. Развивая наступление и нанеся противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14 и 36 мотодивизии и 2 танковую дивизию, нанесли значительное поражение 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 78 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40-50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Карманово, Погорелое-Городище.

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 250, орудий — 757, минометов — 567, пулеметов — 1615, противотанковых ружей и автоматов — 929, винтовок — 11100, мины — 17090, ружейных патронов — 2311750, снарядов — 32473, раций — 65, автомашин — 2020, мотоциклов — 952, велосипедов — 1969, тракторов — 52, кухонь — 37, повозок — 340, складов с боеприпасами, вещевым и другим имуществом — 75.

Кроме того, уничтожено наземными войсками и авиацией: танков — 324, орудий — 343, минометов — 140, пулеметов — 343, автомашин — 2040, повозок — 690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов. Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45000 человек.

Перемалывая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города Ржев.

В боях отличились войска генералов Лелюченко, Федюнинского, Хозина, Поленова, Рейтера, Швецова.

Прорыв немецкого фронта был организован Генералом Армии Жуковым и Генерал-Полковником Коневым.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Александр Иванович Горелов

Александр Иванович Горелов пользуется большим авторитетом среди колхозников колхоза и своей бригады. Александр Иванович Горелов несколько месяцев тому назад был бесхозяйно немецкими оккупантами на фронте. Он, не жалея сил, сражался в боях за родину, для блага народа. Домой приехал Александр Иванович Горелов по случаю ранения в боях с фашистами.

Сейчас т. Горелов работает бригадиром полеводческой бригады колхоза имени Жданова Тубанаевского сельсовета. Он

знает, что его товарищи, вместе с ним находящиеся на фронте, сражаются в боях с ненавистным врагом всего человечества — кровавым фашизмом. И товарищ Горелов, чтобы не отстать от своих товарищей, взял на себя обязательство: перевыполнять нормы выработки на уборке урожая, всемерно помогать фронту. И это обязательство т. Горелов выполняет с честью: его бригада выполняет от двух до 3,5 норм, а отдельные колхозники и звенья выполняют нормы выработки в

4 и 5 раз. Например, Денисова Мария Павловна выполнила 5 норм в день, Орехова Анна Григорьевна и Денисова Анастасия Ивановна выполняют по 4 нормы, звено Бутусовой Зинаиды ежедневно перевыполняет нормы выработки; из ее звена каждая жнея выжигает по 0,15 га вместо 0,02 га, установленных по норме.

Правильная расстановка рабочих силы в поле — есть умение бригадира руководить бригадой.

Логинов.

## Юные патриоты

Война по-прежнему поставила вопрос о возрасте. Тот, кто вчера считался юношей, сегодня стал значительной фигурой в семье, одним из видных людей в колхозе.

В колхозе «Кзыл юлду», Балловского сельсовета, как и повсюду, большинство взрослых мужчин ушли на фронт. Но это ни на минуту не ослабило производственной жизни колхоза, а наоборот, темпы ее теперь стали значительно выше.

Большую роль в колхозной работе играет труд детей — подростков: Начиная с весеннего сева, до настоящих дней юные патриоты не только выполняют, но и перевыполняют дневные

нормы выработки. Подростки достаточно убедительностью называют, что юные патриоты колхоза «Кзыл юлду» являются достойными помощниками своих отцов и братьев, сражающихся на фронте с коварным врагом.

Юные колхозники! Берите пример с ишневских ребят, которые самоотверженно трудятся на полях колхоза «Кзыл юлду», помогая воинам Красной Армии бить фашистов! Помните, что от вашей работы в колхозе также зависит скорейший разгром врага! Трудитесь в колхозах не покладая рук! Замещайте на работе в колхозах ушедших на фронт ваших отцов, братьев! Ш. Арибжанов.

## Уборка урожая и сев озимых в колхозах района

Сводка райземотдела на 25 августа 1942 г. (в процентах к плану)

Сельсоветы	Сжато всего колосо-вых	Заспир довано	Обмолото чино колосо-вых	Посеяно озимых
Р-Маклаковский	90	45	11	62
Ключищенский	89	43	18	40
Пруднищенский	88	54	7	33
Саблуковский	86	74	17	56
Троицкий	78	38	16	42
Т-Маклаковский	77	52	28	35
Д-Нольский	75	54	10	46
Бр-Ватрасский	75	35	13	35
С-Троицкий	75	37	28	48
С-Пруднищенский	74	45	11	24
Солонищенский	73	26	8	22
Тубанаевский	70	52	16	47
Базловский	65	54	17	29
Шинговердский	64	45	15	42
В-Осельский	64	42	15	48
Масловский	58	34	12	28
Кр-Ватрасский	56	37	36	48
Елховский	49	70	8	33
Турбанский	49	22	7	15
Спасский	43	70	19	23
Антоповский	31	36	29	21
Итого по району	80,3	46	16	30

За зав. райзо М. Юферев.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 26 августа

В течение 26 августа наши войска вели бои с противником в районах юго-восточнее Клетская, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Моздок и южнее Краснодара.

В результате успешного наступления наши войска на Западном и Калининском фронтах освободили 610 населенных пунктов и в числе их города Зубинов, Карманово, Погорелое-Городище.

За 25 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 35 немецких танков, более 300 автомашин с войсками и грузами, 24 автоцистерны с горючим, подавлен огонь 12 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорваны склады боеприпасов и 2 склада горючего, разбито три железнодорожных состава, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Клетской наши войска вели активные бои и на отдельных участках потеснили противника. Уничтожено 6 немецких орудий, 2 танка, 8 пулеметов, а также уничтожено до двух рот пехоты гитлеровцев.

В районе северо-западнее Сталинграда продолжались напряженные бои. Противник, сосредоточив здесь крупные силы танков и пехоты, под прикрытием авиации, непрерывно атакует наши позиции. Наши войска отбивают атаки гитлеровцев и одновременно наносят контрудары по немецко-фашистским войскам. Н-ская стрелковая часть в течение дня отбила пять, следовавших одна за другой, атак. На поле боя немцы оставили сотни трупов. Подбито и сожжено 11 танков противника. На соседнем участке артиллерийские батареи преградили путь танковой колонии и уничтожили 14 немецких танков. Гитлеровцы пытались обойти наших артиллеристов, но попали под огонь противотанковых ружей и потеряли еще 4 танка. Н-ская танковая часть в многочасовом бою с противником уничтожила 13 немецких танков и не менее 500 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска продолжали вести бои против танков и мотопехоты противника. В течение дня на одном из участков подбито 62 немецких танка. Советские части сдерживают натиск врага и контратаками изматывают его силы. В боях у населенного пункта С. наши пехотинцы и танкетки разгромили батальон немецкой пехоты и захватили 3 орудия, 17 пулеметов, 5 минометров и много боеприпасов. На другом участке пулеметчики потеснили две роты румынских солдат.

В районе южнее Краснодара наши войска вели ожесточенные бои с танками и пехотой противника. Части нашей

морской пехоты в последнее время разгромили 5 румынскую кавалерийскую дивизию, которая потеряла свыше половины личного состава.

В районе Прохладный наши части потеснили группу противника, переправившуюся через водный рубеж.

На Ленинградском фронте происходили бои местного значения. На одном участке противник продолжал вести атаки, стремился восстановить утраченное положение. Немецкая пехота действовала при поддержке танков. Огнем батарей старшего лейтенанта Лозинского уничтожено 2 немецких танка, а остальные повернули обратно. На другом участке подразделения командира Борщева успешно провели разведку боем. В ожесточенной схватке с немецкими захватчиками наши бойцы потеснили до 100 гитлеровцев.

Отряд Витебских партизан под командованием тов. Г. совершил налет на немецкий гарнизон и уничтожил 17 автомашин, взорвал радиостанцию и потеснил до 40 немецких оккупантов. Партизаны захватили станковый пулемет, два миномета с минами и 30 винтовок.

Перелетевший на сторону Красной Армии летчик истребительской группы 5 немецкой эскадры Вернер Шумахер рассказал: «Многие немецкие летчики перестали верить официальным сводкам германского командования. Эти сводки становятся все лживее и лживее. Если немецкая авиация сбивает 2 русских самолета, в сводке пишут 20. Таких случаев очень много. Мы неоднократно участвовали в воздушных боях в районе Мурманска и хорошо знаем, что, как правило, наши потери превосходили потери русских. Однако германское командование неизменно преувеличивало потери русских и во много раз уменьшало цифры потерь немецкой авиации».

Положение иностранных рабочих в Германии с каждым днем становится все более тяжелым. Люди, которым удалось бежать из Германии, в один голос заявляют, что иностранным рабочим живется даже хуже, чем каторжникам. Иностранцы — это самое бесправное существо. Все бьют и издеваются над ним. Сотни тысяч иностранцев работают на немецких заводах по 15 и более часов в сутки и не получают никакой платы. На машиностроительном заводе в Эссене иностранным рабочим разъяснили, что весь их заработок удерживается для оплаты стоимости пайка в заводской лавке. Как известно, этот паек состоит из 200 граммов хлеба и литра жидкой похлебки в день. С 1 по 10 августа эссыновцы расстреляли на этом заводе за саботаж 7 поляков, 3 французов и отправили в концлагерь 30 голландцев, пытавшихся бежать на родину.

На необъятных нивах нашей родины созрел богатый урожай. Под уборку хлебов. Радостно бьются сердце каждого колхозника и колхозницы при виде многочисленных скирд скошенной пшеницы и ржи.

Хлеб — одно из решающих условий победы над нашим злейшим врагом — германским фашизмом. Воевать без хлеба, без продуктов питания невозможно. Без хлеба, без продовольствия нельзя работать в тылу для удовлетворения нужд фронта. Отсюда ясно, какое значение имеет уборка урожая. Но убрать урожай это только часть задания — собранный урожай надо еще уметь сохранить.

Особенно важное значение приобретает охрана урожая в прифронтовой полосе и в зоне, доступной для вражеской авиации.

Современные самолеты в состоянии залетать на расстояние свыше 1000 километров от линии фронта. Следовательно, враг может наносить удары с воздуха глубоко в наш тыл. При помощи сброшенных с парашютами диверсантов при помощи зажигательных бомб, пуль и снарядов враг может попытаться поджечь колхозные и совхозные зернохранилища, хлебные амбары, элеваторы и даже скирды на полях. Вот почему защита урожая от огня вражеской авиации или от поджогов, совершаемых подосланными врагом шпионами и диверсантами, представляет собой сейчас самую насущную задачу. Надо помнить, что самый опасный враг урожая — беспечность и благодушие.

Каждый колхоз и совхоз, село и деревня должны быть готовы к охране урожая. Это значит, что надо быть бдительным и зорким, больше уделять внимания охране народного добра.

Надо организовать круглосуточные дежурства дозоров на

## Сохранить урожай!

полях, круглосуточные посты у зернохранилищ и на токах, чтобы можно было своевременно устранить не только попытки поджога, но и опасность пожара. Надо провести предупредительные противопожарные меры: убрать ненужный хлам вокруг хозяйственных и жилых помещений, расчистить дворы и улицы от мусора, бурьяна, досок, бревен и от всего того, что способствует распространению огня.

Необходимо привести в боевую готовность противопожарный инвентарь. Создать водоемы с необходимым запасом воды у каждого зернохранилища, амбара и на токах. Запаси песок, вырыть ямы, канавки. Песок, ямы и канавки нужны для того, чтобы в случае отсутствия воды зажигательную бомбу можно было забросать песком или сбросить ее в яму или канавку, где она сгорит, не причинив вреда. После того, как зажигательная бомба сброшена в яму, канаву, засыпана песком или просто оставлена на земле, надо внимательно за ней следить, пока она не догорит до конца. Тока надо устраивать не ближе 150—200 метров от построек. Сами тока надо кругом опахать не менее чем на 2—3 метра в ширину и очистить от сухой травы. Поля, прилегающие к железным дорогам и лесным массивам, должны быть обязательно опаханы. Скирды надо расставлять не ближе 20—25 метров друг от друга; они также должны быть опаханы или окопаны канавой, чтобы в случае загорания одной, огонь не мог по земле перебраться на другую. У скирды надо держать запас воды в бочках или в специально выкопанных ямах.

Обмолоченную солому надо складывать подальше от обмолоченных скирд хлеба.

Враг может применить и от-

равляющие вещества (ОВ). К этому должно быть готово все население и в первую очередь население прифронтовых районов. Надо только помнить, что нестойкие ОВ для зерна не так страшны, — опасны капли стойких ОВ, разбрызгиваемые с самолета. Но, если зерно находится в хорошо укрытых зернохранилищах, оно в безопасности. Для зернохранилищ ОВ опасны только в одном случае, если будет прямое попадание химической бомбы, которая может пробить перекрытия и разорваться внутри зернохранилища. Чтобы предохранить от этого, надо зернохранилища лучше маскировать.

Собранное, но не укрытое в зернохранилищах зерно надо покрывать брезентом, мешковиной, слоем соломы толщиной 10—15 сантиметров, соломенными матами и другими подручными средствами. В случае применения противником отравляющих веществ брезент и мешковину можно дегазировать, а солому и другие средства, которыми было покрыто зерно, можно уничтожить — сжечь.

К охране урожая от огня должно быть привлечено все трудоспособное население, включая молодежь и подростков. Заранее приготовить все противопожарные средства, следить за их исправностью, осторожно обращаться с горючим, не разводить ночью костров, строго соблюдать все правила светомаскировки — вот что необходимо для охраны урожая.

Высокая бдительность и организованность — этого требует сейчас родина от каждого советского патриота. Мы вырастили богатый урожай — сохраним его до последнего зерна. Этим мы ускорим победу над врагом.

Бригадный комиссар  
Н. ГУЩИН.

## ВСПОМНИ!

«...В Шклове немцы уничтожили 6.000 мужчин и женщин, а детей вместе с убитыми отцами и матерями бросили живыми в яму и засыпали землей — живые дети умирали в страшных мучениях. Три дня над могилами шевелилась земля...» (Из ответного письма белорусских партизан трудящимся Татарской АССР).

Три дня над могилами шевелилась земля... Товарищи, вы понимаете: три дня над могилами шевелилась земля. Там задыхались советские дети. Девочки, мальчики... Такие, как твой сын, твоя дочка... Они упирались руками в землю, которая навалилась на них, засыпала им глаза, рот. Они плакали, звали. Потом они стали хрипеть. Все.

Это страшно. Это так страшно, что, узнав об этом, ты ничего не можешь сказать — молчишь. Ты подбегаешь к постели спящего своего ребенка и хватаешь его за руки. «Жив! Жив! Вот он... Здесь!»

Он дышит, твой ребенок... А эти? Разве они не хотели дышать? Разве не любили их матери?

Сейчас трудно жить. Надо очень много работать — и мы много работаем. Нехватает су-

ток — спим мало. Устаем. Все устают — женщины, старики, подростки. В каждой семье — беспокоество за кого-нибудь из родных: за отца, мужа, сына, брата. Не ранен ли? Не в плену ли? Не погиб ли? Многие разлучены со своими малышами — малыши в детдомах, в интернатах или где-то у родственников в глубоком тылу. Пусто и холодно дома без детских голосов. И день, и ночь точит материнское сердце тревога: как он там без меня, мой малыш? Не плачет ли? Не обижают ли его? Не болит ли у него горлышко?..

Девушки, которые никогда не брали в руки топор лесоруба, поехали на лесозаготовки — валют лес: нужно топливо. Другие — на торфяных болотах. Руки в седалища, ноют плечи. Промокли ноги.

Трудно, трудно жить сейчас — война! Война, которая поставила на карту судьбу родины.

На фронте еще трудней, еще сложней.

И вот бывают секунды, когда никому из нас тяжело, очень тяжело. Так бывает с человеком, который во что бы то ни стало должен подняться на крутую гору. Он поднимается, поднимается, а потом вдруг остановился, ему на секунду показалось,

что он не дойдет.

По останавливаться нельзя. Нам нельзя останавливаться! Нам нужно идти вперед. Ценой любых усилий мы должны взять эту крутую гору.

Боец, рабочий, инженер, колхозник, учитель, любой советский человек! В такие тяжелые секунды вспомни о замученных немцами в Шклове советских детях. Вспомни, как над могилами три дня шевелилась земля... И ты ощутишь, ты немедленно ощутишь в себе прилив новых сил. С тебя, как ливнем, стряхнут усталость, если она согнула твои плечи. Ты задрожешь от гнева к черной фашистской гадине. Ты крикнешь: «Смерть гитлеровским людоедам, смерть, смерть им!» И ты пойдешь вперед.

Вспомни, как над могилами советских детей в городе Шклове шевелилась земля... Вспомни!

Елена КОНОНЕНКО.



Ответственный редактор  
И. Д. ШПАГИН.  
Типография газеты — «З. Б.»  
Тир. 3000 экз. МЦ. — 7300

